

image not found or type unknown



Колонии Португалии – совокупность заморских по отношению к континентальной Португалии территорий мира, находившихся в колониальной зависимости от этой метрополии и образовывавших во главе с ней в XV – XX веках Португальскую колониальную империю (порт. Império Colonial Português).

Причины завоевания колоний

Колонии Португалии были завоеваны благодаря морским экспедициям, а также ограниченностью страны Испанским королевством, что не давало возможности расширять сухопутные границы государства. Морские экспедиции организовывались португальской знатью, которую привлекала перспектива расширения своих землевладений за счет завоевания новых земель и преобразования их в колонии Португалии. Таким образом, к концу XV-го века, Португалия стала огромной морской державой, с многочисленными колониями в странах Латинской Америки и Африки.

Первые колонисты

Инфант Генрих (Энрике) Мореплаватель часто упоминается как основатель Португальской империи. Под его покровительством португальские мореходы стали открывать новые земли, стремясь достичь Индии морским путём вокруг Африки.

Интерес инфанта Энрике Мореплавателя к географическим исследованиям, соединенный с развитием технологий в мореплавании, стремлением португальских купцов к товарам стран Востока и необходимостью открытия новых торговых путей вместе породили португальскую экспансию и Великие географические открытия.

После взятия Сеуты в 1415 году инфант Энрике принялся отправлять морские экспедиции к югу вдоль западного побережья Африки. Первые плавания не принесли казне дохода, однако вскоре корабли, возвращаясь в Португалию, начали привозить золото и рабов с африканского побережья, и, таким образом, интерес к дальнейшим плаваниям возрастал все сильнее. Одна за другой следовали экспедиции Нуно Триштана, Диниша Диаша, Альвизе Кадамосто и других выдающихся моряков, которые продвигались к югу все дальше и дальше. Однако на момент смерти Энрике Мореплавателя в 1460 году португальцы не пересекли даже экватора, достигнув к тому времени лишь побережья Сьерра-Леоне и открыв

ряд островов в Атлантическом океане, в том числе острова Зелёного мыса.

После этого экспедиции на какое-то время прекратились, однако вскоре были возобновлены опять – король превосходно понимал, насколько важно для Португалии открытие новых земель. Вскоре были достигнуты острова Сан-Томе и Принсипи, пройден экватор, а в 1482 – 1486 Диогу Кан открыл большой отрезок африканского берега к югу от экватора. Вместе с тем продолжалась экспансия в Марокко, а на гвинейском побережье португальцы активно устанавливали крепости и торговые пункты.

Стремительно продвигалось освоение Индийского океана: один из кораблей Кабрала открыл Мадагаскар (1501), Маврикий был открыт в 1507, далее пути португальцев пролегли в Аравийское море и Персидский залив, Сокотра была занята в 1506, тогда же Лоуренсу ди Алмейда посетил Цейлон. Король Португалии Мануэль I в 1505 году учредил титул вице-короля Индии для управления колониями в Азии и Восточной Африке. Первым вице-королём Португальской Индии стал Франсишку ди Алмейда.

Колонии Португалии в Африке

Португальские морские экспедиции стали первыми успешными в истории исследования Африки, что случилось с начала XV века. Захватив в 1415 году крепость под названием Сеуту, португальцы начали свою экспансию всего Чёрного континента.

Здесь, на побережье Гибралтарского пролива, появилась первая за всё время колония Португалии в Африке, с неё тогда началось знакомство европейцев с африканскими традициями и экзотическими ценными товарами. После первого успеха в Северном субрегионе Африки португальцы взялись за изучение и недалёкого западного побережья, что происходило в период 1435-1462 годы. После этого там активно образовывались колонии Португалии.

Португальская армада

Генрих Мореплаватель (Принц Энрике), руководящий данными открытиями, понимал важность земель и существенную выгоду от обладания ими, поэтому и поспешил закрепить господство своей державы, защищая от посягательств иных европейских государств, которые со временем также стали посещать этот материк. Вокруг стали появляться не только колонии Франции, но и другие подчинённые территории. На восток Африки Португалия устремила активное

внимание с 1509 года, когда правителем Индии стал Афонсу де Албукерки. Тогда особую роль отдали контролю португальцами практически всего восточноафриканского побережья и торговых путей в ближайшем Индийском океане. К системе колоний легко присоединились страны южнее Сомали, в частности: Момбаса, Мозамбик и Софала.

Завоевание Азии

Континентальную Азию португальцы тоже не обошли стороной. К примеру, в 1501 году в Калькутте и Кочине были основаны первые торговые посты, основанные Кабралом. Кроме того в 1510 году был завоеван Гоа, а годом позже Малакка. Мартин Афонсу ди Соуза в 1535 году захватил Диу – небольшой островок в Аравийском море. А вот торговые отношения с Китаем были налажены благодаря еще одному португальскому мореходу Фернану Пирешу де Андраде, который в 1517 году посетил Кантон, который сегодня нам известен, как Гуанчжоу, что на юге Китая. Самое интересное, что не менее спонтанно и случайно португальцами в 1542 году была открыта Япония, а в 1557 году португальские войска оккупировали Макао. В 1575 году Паулу Диаш де Новаиш начал колонизацию Анголы. В расцвете своего могущества Португальская Империя имела форпосты в Западной Африке, Индии, Юго-Восточной Азии.

Иберийская уния

В 1580 году благодаря Иберийской унии Португалия объединяется с соседней Испанией под властью единой монархии. В 1640 году страна вернула себе независимость. На 60 лет португало-испанской унии приходится максимально интенсивная борьба Португалии с новой динамичной морской державой, Нидерландами, за колонии в Азии, Африке и Латинской Америке. В этой борьбе португальцы не имели былой государственной поддержки. Испанские монархи были сосредоточены на защите и расширении, в первую очередь, испанских колоний.

В конце XVI века португальцы по инерции продолжали проникать всё глубже внутрь Азии. Координируемые из Гоа экспедиции сумели распространить влияние Португалии в Южной и Юго-Восточной Азии; авантюристы, вроде Филипе де Бриту-э-Никоте, захватившего власть в Нижней Бирме, и официальные лица, вроде Константину де Браганса, рассчитывавшего покорить Джаффну, но в результате занявшего лишь остров Маннар, являлись активными проводниками португальского колониализма.

Принц Мориц, действуя в интересах Голландской Вест-Индской компании, нанёс португальцам ряд унижительных поражений. В результате в Бразилии образовалась обширная полоса голландских владений. Португальцами были также потеряны остров Сан-Томе, крепость Сан-Жоржи-да-Мина на Золотом берегу и город Луанда.

Хотя после расторжения унии и восстановления национальной государственности к 1654 году Португалия восстановила свою власть над Бразилией и Луандой, однако поступательная экспансия в Юго-Восточной Азии была голландцами сорвана. Так, из всей Индонезии в руках португальцев остался лишь Восточный Тимор, и это было закреплено Лиссабонским договором 1859 года.

Распад империи

Многочисленные военно-политические перипетии португальской истории в XVI-XIX веках обусловили постепенную потерю Лиссабоном значительной части своих заморских владений. Многие колонии были отвоеваны более сильными голландцами, а затем – англичанами и французами. И, тем не менее, за некоторые территории португальская корона держалась особенно крепко. Это были Бразилия – богатейшая заморская территория португальского государства, африканские колонии Ангола и Мозамбик. После провозглашения независимости Бразилии в составе Португальской колониальной империи остались следующие территории: Ангола, Мозамбик, Португальская Гвинея, Сан-Томе и Принсипи, Острова Зеленого Мыса – в Африке, Восточный Тимор, Гоа, Макао (Аомынь) – в Азии. Однако и этих земель Португалия лишаться не собиралась. Тем более, что в отличие от Англии или Франции, в Португалии была выработана собственная оригинальная модель управления колониальными территориями.

В конце XIX – начале XX вв. португальским вооруженным силам пришлось участвовать в нескольких вооруженных конфликтах на территории Африканского континента. Именно в африканских колониях Португалии в 1960-е – 1970-е гг. развернулась наиболее ожесточенная борьба за независимость, принявшая характер затяжных и кровопролитных войн, в которых португальским колониальным войскам противостояли местные национально-освободительные движения, большая часть которых поддерживалась Советским Союзом и другими странами «социалистической ориентации». Португальский режим, стремясь всеми силами сохранить колониальное господство в Африке, был убежден, что потеря заморских территорий подорвет национальный суверенитет Португалии, поскольку сведет к минимуму ее территориальную площадь и численность населения,

оторвет от нее значительные людские ресурсы африканских колоний, потенциально рассматриваемые как мобилизационный военный и трудовой контингент.

«Революция гвоздик» стала для Португальской колониальной империи завершением существования.

Революция гвоздик – бескровный военный переворот 25 апреля 1974 года в Лиссабоне, осуществлённый подпольной армейской организацией «Движение капитанов». Он привёл к свержению режима Нового государства и установлению военного переходного правления.

К концу 1975 года большинство бывших португальских колоний получили независимость, в том числе и Ангола с Мозамбиком, где два десятилетия шли ожесточенные войны партизанских движений и португальских колониальных войск. Освободился и Восточный Тимор, которому, впрочем, было суждено на следующие двадцать пять лет попасть под куда более жестокое индонезийское владычество. Так завершилась история старейшей и наиболее долго просуществовавшей колониальной державы европейского континента. Последним португальским владением оставался город Макао (Аомынь) на территории Китая, который был официально передан в китайскую юрисдикцию в 1999 году. Сегодня Португалия сохраняет власть лишь над двумя заморскими территориями – Мадейрой и Азорскими островами, которые населены португальцами и могут рассматриваться как часть собственно Португалии.

Последствия для Португалии и бывших колоний

Отказ Португалии от управления африканскими колониями, вопреки ожиданиям националистических деятелей возникших на территориях бывших колоний суверенных государств, не принес последним ни особого экономического процветания, ни долгожданной политической стабильности. Политические системы постколониальных государств Африки отличаются высокой степенью незрелости, связанной с отсутствием сформировавшихся политических наций и возникающими в этом контексте многочисленными межплеменными конфликтами, трайбализмом и прочими проблемами.

В то же время и Португалия, лишившись африканских колоний, более не может рассматриваться в качестве морской державы мирового уровня, превратившись в заурядное государство европейской периферии. Вклад, внесенный этой страной в географические открытия и освоение азиатских, африканских и американских

территорий, неоспорим, но сегодня о нем напоминает лишь распространение португальского языка и культуры в бывших колониальных владениях, и многочисленная литература, посвященная эпохе Великих географических открытий и колониальной политике Португалии в минувшие столетия.